3A0A4YN NO AHAIMTUYHA TEOMETPUA

| YACT: J/InHeHa 3aBUCMMOCT U HE3aBMCMMOCT HA BEKTOPM.

13ag.

b)

2 3aa.

a)
b)

3 3aa.

b)

4 3ap,.

d)

5 3aa.

a)
b)

JapeH e TpubrvaHuK ABC, 33 KOMTO CA=duCB=h. Bbpxy ctpaHute AC n BC ca HaHeceHu
CbOTBEeTHO ToukuTe M n N Taka, ye CM:MA =2:3 n CN:NB = 2:3.

[a ce nspasart sektopute AN,BM,MN v AB upe3 d v b. [la ce nokaxe, ye npasute MN n AB
ca ycnopeaHu;
[a ce pokaxe, ye npasute AN n BM nmat To4HO eaHa obLa ToukKa.

DapeH e ycnopeaHuk ABCD, 3a KOMTo AB =dwu AD = l;, Toukata O = AC N BD, aTouKata P e
OT cTpaHaTta BC Takasa, ye BP:PC = 3:1.

—_— — —— N -

[a ce nspasat sektopute 0C,0B,0P uypesawv b;

AKO TouykaTa Q e ot cTpaHaTta AD TaKkaBsa, ye AQ:QD = 1:3, pga ce poKaxe, ye Toukmte P, Qn O ca
KONIMHEApPHMU.

JapeH e ycnopeaHuk ABCD, 3a KonTo AB=du AD = B, Toukata O = AC N BD. Toyknte M un
N ca meguueHTpoBeTe CbOTBETHO Ha TPUBIbAHMK ABD 1 TpubrbaHUK ABC.

[a ce u3pasat BekTopuTte m, BM,MN u AB ypes d u 1_5;

[a ce nokaxe, ye npasute MN n AB ca ycnopegHu.

DaneH e teTpaeabp OABC, 3a KOUTO m =q, O—B) = EI/I Wz = ¢. Toukute A;, C; 1 O; ca
MmeguLeHTpoBeTe CbOTBETHO Ha TpubrbaHuumte: BOC, AOB n ABC.

-

_— s — I
[a ce uspasaTt meguaHuTe Ha TeTpaegbpa AA,,CC;, 00, ypesa, b vc;
[a ce pokaxe, ye sektopute AA; u CC; ca AMHENHO HE3aBUCUMMU;
[a ce pokaxe, ye sektopute AA;, CC; 1 AC ca "MHENHO 3aBUCUMMU, T.e. YeTupuTe Toukn A, C,
A; n C;nexar B eiHa paBHuHa. OT ageTe noaycnosus b) u c) cnensa, ye asete npasu AA; u
CC; ce npecuyat B eAMHCTBEHA TOYKa M
[a ce ooKaxe, ye HamepeHaTa no-rope Touka M neXxu n Ha Tpetata megmnaHa OO, n ga ce
HaMepAT OTHOLLEHMATA, B KOUTO T. M Aenu Bcsika OT meanaHuTe.

NageH e TeTpaeabp OABC, 3a koiito OA = d, OB = b1 OC = & Toukute M, N, P Q ca
MegUNLLEHTPOBETE CbOTBETHO Ha TpUbIrbaHUUMTe: AOB, BOC, ABC n AOC.

[la ce n3pasat BektopuTe oM, W,ﬁ,w, MN, W,W,W upes d, bu c;
[a ce gokaxe, ye cnegHUTe Npasu ca Age no ase ycnopegHu: MN n AC, MQ v BC, QN v AB,
MP v OC, NP v OA, PQ v OB.



I YACT: CkanapHO npousseaeHue Ha ABa BEKTOpaA

13aa.

b)

c)

2 3aa.

3 3aa.

4 3ap.

5 3aa.

6 3aa.

JaneH e TpubrbnHuK ABC, 3a koiTo CA = du CB = b. Heka la]l =1, |5| = 2,4(&, l_o)) = g

LdageHun ca Toukute F n D, cboTBETHO OT cTpaHuTe AB 1 CB Ha TPUDBIb/IHMKA, TakKnBa Ye: AF:.FB =
1:3n CD:DB = 1:3.

—_— —_— - -
[a ce uspasat sektopute CF n AD uypesawb;
B — —_—
[a ce HamepAT gbAKUHUTE Ha BeKTopute CF n AD;

B — —_—
[a ce Hamepu KOCUHYCHT Ha bIbsla mexay BekTopute CF n AD.

NlafeH e TpubrbaHMK ABC, 3a Koiito CA = G u CB = b. Heka |d| = 2, |B| =3,4(q, B) = y.
Mepgmnanute AA; 1 BB Ha TpUBIb/IHMKA Ca B3aMMHO NepneHaMKynapHU. [la ce onpenenu cosy.

—_— P— N -
YnbTBaHe: [la ce n3pasar sektopute AA; n BB, 4pe3 dwv b, v aa ce npecmeTHe CKanapHoOTO
UM nNpousBegeHue.

NlafeH e TpubrbAHMK ABC, 3a koiito CA = du CB = b. Heka |d| = 3, |B| = \/Z{([i, B) = %.

e —d -
OtceykaTta CH e BUCOUMHA B TPUBIbAHUKA, T.H € AB. [la ce n3spasu sektopa CH upe3 du b.

NageH e TeTpaeabp OABC, 3a koiito OA = d, OB = buOC = & Heka |d| = 2, |B| =2,]¢l=1

U TpUTe BEKTOpPa Ca ABa Mo ABa nepneHAUKYNApPHW. [TocTpoeHa e BUCOUYMHATA OH Ha

-

TeTpaeabpa, T.H € (ABC) n OH L (ABC). Oa ce n3pasu BeKktopa CH upes d, bué.

Cnpamo OKC K = Oxy ca pagenu Toukute: A(2,—1),B(—1,0) u C(2, 3). [la ce foKaxe, ye TpuTe
TOYKM 06pasyBaT TPUBIbAHMK. [la ce HamepAT:

a) KoopauHatnte Ha megmueHTbpa M Ha TpubrbaHUK ABC u pasctoaHmeTo ot .M go
Bbpxa C;

b) KoopauHatute Ha neTuTe Ha TPUTE BUCOYMHU HA TPUDBIbAHMKA, CNYCHATM OT BbpPXOBETE
A, BucC.

Cnpamo OKC K = Oxyz ca pagenu toukute: A(1,—-1,2),B(2,1,1),€(1,1,2)u D(—3,2,—1). da
ce JOKaXke, Ye YeTUpUTE TOUKM He nexaT B efHa pasBHuHa. [la ce HamepAT:

a) [a ce HamepAT AB/IKUHUTE HA CTPaHUTE Ha TPUBIbAHUK ABC;
b) KoCcuHycuTe Ha BranTe Ha TpUbIbAHUK ABC;
c) KoopanHatuTe Ha meanueHTbpa G Ha TpUbIb/IHUK ABD 1 gbnuHaTa Ha Bektopa CG;

d) KoopauHatute Ha Toukata H: T.H € (ABC) n DH L (ABC).



[ YACT: BEeKTOPHO U CMeCceHO npounsBeaeHne Ha BEKTOpU

13aa. Cnpamo OKC K = Oxyz ca gageHnu sektopute d(1,0, 2), 5(2, —1,3) uc(1,—1,0). Aa ce HamepAT

- 57 > o> > >
KOOpAMHATUTE Ha HEM3BECTHMA BEKTOP X OT ypaBHEHUATA: (abx) =1, (bcx) = 2,(cax) = 0.

- T - 7 > 7 s
2 3aa. [dapeHu ca Bektopute d U b. Heka |d| = 3, |b| = 2,<(a, b) = [la ce onpeaenu HensBecTHUA

BEKTOp P OT paseHcTBaTa : (dp) = —18, (Eﬁ) =12, (&Eﬁ) = —12.

33aa. JageHn ca sektopute @, b u &. Heka |d| = |I;| =|dl=1mn

«(d,p) = £,4(d, = Z,4(¢b) = %.

3

Wl

a) [a ce npecmeTHe CMeCeHOTO NpoussBeneHne (EibE) M Oa ce QOKaXKe, Ye TpUTe BeKTopa ca

JIMHEMHO He3aBUCUMU;
b) Heka OABC e TeTpaegbp kato: OA = (¢ + b), OB = (¢ + @) u OC = (d + b). fa ce
Hamepu obema Ha TeTpaeabpa OABC.

4 33, [ageHu ca Bektopute d U b. Heka |d| = 2, |B| =1, <I(Ei, 5) = 2?” B TpubrbiHuKa OAB
0A = (@xb)xd,a OB =b x (@ X b).

a) [ace Hamepw NNLETO HA TPUDBIbAHUKA;

b) Ako T.M e meanueHTbpbT Ha TPUbIbAHUK OAB, aa ce uspasu sektopa OM upes d u b, v ga ce
npecmeTHe Ab/IXKMHATa My.

T

5 3a4. [laneHu ca BektopuTe d U b, KaTo |d| = |B| =1,%(d, 5) .

Heka OA = d, OB = (a x B), 0C =b x (a x 1_5). [la ce nokaxe, ue Bektopute OA, OB u OC

ca IMHEHO He3aBMCMMM U Aa ce Hamepu obema Ha TeTpaeabpa OABC.

6 3a4. Cnpamo OKC K = Oxyz ca gagexu toukute: A(5,—-2,1),B(1,1,-2),€(1,0,5)u D(1,1,1).

a) [a ce Hamepw NLETO Ha TPUBIbAHUK ABC;
b) [a ce Hamepun obema Ha TeTpaeabpa ABCD.

7 3a4. Cnpamo OKC K = Oxy B paBHWHaTa ca gageHn Toukute: A(1,—1),B(-3,2),C(5,1). Aa ce
Hamepu ANLUETO Ha TPUBIBAHMK ABC.



IV YACT: YpaBHeHMA Ha NpaBa B paBHMHATA.

13aa.

2 3aa.

3 3ag,.

4 3ap.

5 3aa.

6 3aa.

Bcuukm 3aga4um o1 Tasm yacT ca 3agagenm cnpamo OKC K = Oxy B paBHMHaTa.

Nanexu ca toukute : A(5,1),B(3,3) u C(—1,5). Ja ce HamepAT:

YpaBHeHuA Ha cumeTpanute Ha ctpaHute AB u AC Ha Tpubrb/iHUK ABC;

KoopAanHaTuTe Ha LeHTbpa Ha onucaHaTa OKOM0 TPUbIbAHUK ABC OKPBIKHOCT ( NpeceyHaTa
TOYKA Ha cMmeTpanuTe);

ObnxuHaTa Ha paguyca Ha onucaHaTa OKoN0 TPUbIbAHUK ABC OKPBMKHOCT (Pa3CTOAHUETO OT
LLEeHTbpPa 40 NPOU3BOJIEH BPbX Ha TPUBIbHUKA).

Napenun ca npasute: a:3x — 2y +1=0,b:x —y+1=0umz:2x —y — 1 = 0. Heka
npaBuTe a U b CbAbPKAT CbOTBETHO cTpaHuUTe BC un AC Ha TpUbIbAHUK ABC, a npaBaTa mg
CbAbpPrKa MegmaHaTa My npes Bbpxa B. [1a ce HamepAT KoopAMHaTUTE Ha BbPXOBETE U INLLETO
Ha TpubrbaHKK ABC.

Nanexu ca toukute : A(1,2),B(—2,1) u C(—1,—2). Ja ce HamepAT:

YpaBHEHWSA Ha NPaBUTE, KOUTO CbAbPKAT CPEAHUTE OTCEUYKM Ha TPUBIbAHUK ABC;
YpaBHEHUSA Ha BUCOYMHUTE Ha TPUBIbJHUK ABC OKPBIKHOCT;
ObnxkunHata Ha megnaHaTta AA; Ha TpUBIBAHUK ABC .

Napnenn ca npasute: g:2x — 3y +1 =0,a:x + 5y + 7 = 0 ntoukata P(2, 6). CBETAMHEH NbM
[ muHaBa npes ToukaTa P, oTpasfBa ce OT NpaBaTa g U OTpa3eHUAT by I’ cTaBa ycnopeseH Ha
npasata a. [la ce HamepAT ypaBHEHUsA HA NPABUTE, CbAbPKaLWM Mbunte L n l'.

[apexn ca npasute: by:4x —3y +2 =0,hy:x + 3y + 8 = 0 utoukatra B(—3,5). Oa ce
HaMepAT KoopAMHATUTE Ha BbpxoBeTe A 1 C Ha TpUbIbAHUK ABC, ako npasute by n hy
CbAbpKaT CbOTBETHO BbTPeLlHaTa br/IoNoN0BALWA N BUCOUMHATA Npe3 Bbpxa A Ha
TPUBIBAHUKA.

HapeHn ca npasute: g:2x —y —5=0ub:3x —y —1 = 0. la ce Hamepu ypaBHeHMe Ha
npaBaTa b’, opTOroHanHO CMMeTpMYHA Ha NpasaTta b OTHOCHO npaeaTa g.



V YACT: YpaBHEHMA Ha nNpaBa 1 paBHMUHA B NPOCTPAHCTBOTO

13aa.

2 3aa.

3 3ag,.

4 3apn.

5 3aga.

6 3aa.

7 3aA.

8 3aa.

Bcuukm 3agaum o1 Tasm yacT ca 3agagenm cnpamo OKC K = Oxyz B TpumepHO
NPOCTPAHCTBO.

[a ce Hamepwu 06O YpaBHEHME Ha PaBHMHA, KOATO MUHaBa npe3 Touknte M, N u P, ako:
M(_lJ 0; 1)) N(OJ _1; 1)) P(zl 3! 3)

[a ce Hamepu 0610 ypaBHEHME HA PpaBHUHA, KOATO MWUHaBa NPe3 ToYKaTa P 1 nNpaBaTa g, ako:

x=4+4+s
P(-2,-1,2), g{y =3+s,seR
z=2+s
[a ce Hamepwm 06110 ypaBHEHME HA PaBHMHA, KOATO MUHaBa NpPe3 NpecuyallmTe ce Npasu
x=—-24+s¢s x=0+2p
aub, ako: a{y=2+s ,SER, b{y=4+2p,pe R.
z=1-—s5s z=4+3p

[a ce Hamepu 060 ypaBHEHME HA PaBHMHA, KOATO MMHABa NpaBaTa a U e ycnopeaHa Ha

x=1-—s5s x=54+2p
npasarta b, ako: a{y=2—s,sE]R, b{y=4+3p,pER.
z=1+s z=3-3p

[a ce Hamepu 0610 ypaBHEHWE HA PaBHUHA, KOATO MMHaBa Npe3 NpasaTa g u e
nepneHAMKYNAPHA Ha paBHMHATA [, aKo:

x=4+s
gyy=3+s,seR, fix+y—2z+2=0.
z=2+s

[la ce HamepAT KOOPAMHATHU NAaPaMETPUYHN YPABHEHUA Ha NpaBaTa g, KOATO e 3aJa4eHa KaTo
2x+y+z—-7=0

npecevyHnua Ha ABE PaBHUHU! g{x —y+ 27 —-5=0"

x—y+1=0

Napenu ca Toukata M(—1, 1, 2) v npasata a{x —7—2=0"

[Ja ce HamepAT KOOPAMHATHM MapamMeTPUYHN ypaBHEHUA Ha NpaBaTa g, KOATO e ycnopeaHa Ha
npasaTa a U MMHaBa Npe3 ToukaTta M;

[a ce Hamepwu pascToAaHMETO OT ToUKaTa M ao npasarta a;

[a ce HamepAT KOoOpAMHATUTE Ha ToYKaTa M’ OpTOroHa/IHO CUMETPUYHA Ha TouKaTa M OTHOCHO
npasara a.

Nanexu ca touknte A(0,2,3) u B(1,4,1), u paBHuHata B:x + 2y —z+ 1 = 0. CeetanHeH
'bY MMHaBa npes3 To4KaTa A, 0Tpas3sABa ce OT paBHMHaTa [ M OTPa3eHMAT NbY MMUHABa Npes
TouKaTa B. [la ce HamepAT ypaBHEHWUA Ha NPaBUTE, CbAbPKALLM Na4aLLMA U OTPA3EHUA NbUM.



x=2-—23s
93aa. JapeHu ca paBHuHata a:x — 2y + 5z —2 = 0wunpasata b {y =0+1s,s € R. dace
z=6—05s
HamepAT ypaBHEHUA Ha npasaTa b’, OpTOroHanHO CUMETPUYHA Ha b OTHOCHO paBHMHATA «.

x =3 —0s x=0+2p
10 3aa. apeHu ca npasuTe: a{y=2+1s,s€R, biy=2+3p ,peR
z=4+1s z=-3+0p

a) /[a ce fokaxe, ye npaBuTe a U b ca KPbCTOCaHM;

b) [a ce HamepAT ypaBHEHMA Ha OCTa Ha KPbCTOCAHUTE NPaBu a u b;

c) AKo TouKuTe A 1 B ca KpauuiaTa Ha OCTa-OTCeYKa Ha KpbctocaHute npasmaun b, at. 0(0,0,0) e
HaYaNI0TO Ha KOOPAMHATHATa CUCTEMA, Aa Ce HaMepu INLLETO Ha TPUbIb/IHUK OAB.

x=1+1s x=0-1p
11 3aa. JaaeHu ca Kpbetocauute npasu: ajy =0+ 1s,s € R, b{y =1—1p,p € R n paBHuHaTa
z=0 z=2+2p

B:x+y—1=0.HekaTouknte A € a ¥ B € b ca KpauLiaTa Ha OCTa-OTCEYKa Ha NpaBuTe a u b,
a ToukuTe C 1 D ca npobogHUTE TOUKM CbOTBETHO Ha NpaBuTe a U b ¢ pasHMHaTa . [a ce
Hamepu obembT Ha TeTpaeabpa ABCD.

12 3aa. Naaenu ca toukute A(0,0,—1) u B(—2,—8,—3), paBHuHata B:3x +4y—z+1=0wn

x=3+43s
npasata biy = —8 + 1s,s € R. [la ce HamepAT:
z=1-1s

a) YpaBHeHMe Ha paBHMHATA Y, KOATO MMHABa Npe3 Toukute A n B, 1 e nepneHaMKyNapHa
Ha paBHWHaTa f3;

b)  KoopauHaTHM NapameTpuUyHM ypaBHEHMUA HA NpPeceyHnLaTa g Ha paBHUHUTE [ U Y;
c) Pa3cToAaHMeTOo OT TouKaTa B Ao npasata g.

VI HACT: Kpusu oT BTOpa cTeneH

13aa. Cnpamo OKC K = Oxy B paBHWHaTa ca gageHun cnegHute Kpuemn oT |l cteneH ¢ TeXHU MeTPpUYHMU
KaHOHMYHW ypaBHEHUA:
x2 y2

1,65
it —==1¢&:1—+
125 ’ €2 4

y_z x2 2 2 x2
16 9

=1, )(1::—5=1, XZ:?_E::L

m:y? =8x, myix? =12y.

a) [a ce HamepAT KOOPAMHATUTE Ha BbPXOBETE M YPaBHEHMATA Ha BbPXOBUTE AONMpPaTENHN HA
BCAKA OT KPUBUTE;

b) [a ce HamepAT KoopAMHATUTE Ha POKYCUTE U YPaBHEHUATA HA AMPEKTPUCUTE Ha BCAKA OT
KpusuTe.



2 3aa.

Cnpamo OKC K = Oxy B paBHMHATa Aa ce Hamepu:

2

2
X y o
a) YpaBHeHWe Ha gonupaTtenHata t, Kbm KpusaTa £: - + il 1 B HeitHaTa Touka My(1,V2);
x2 2
b) VYpaBHeHue Ha gonupaTenHata ty KbM KpusaTa X': 5 3= 1 B HeitHaTa Touka M, (2V/3,1);

c) YpaBHeHue Ha gonupaTenHaTa t, KbM KpuBaTa T, :y> = 8x B HeliHaTa To4uKa M, (2, 4).

3 3ag.

4 3apn.

a)
b)
c)

BCUYKU 3AAAYHYU A0 10-ta CA B PASLLUUPEHA EBK/IUAOBA PABHUHA,
B XOMOreHHU KOOPAUHATMW.

Nanenu ca toukute A(1,2,1)u B(2,—1,2). [a ce Hamepu ypaBHeHue Ha npasaTa AB. [la ce
HaMepsT KoopaMHaTUTe Ha 6e3KpaliHaTa ToYKa Ha npasaTa AB.

[a ce onpeaenun TMMbT Ha KPUBUTE OT BTOPA CTeNeH crnopes 6pos Ha ocobeHuTe n 6esKkpanHuTe
UM TOYKMU:

x? — 2xy + 2y? — 4xt — 6yt + 3t2 = 0;
x% — 2xy — 2y? — 4xt — 6yt + 3t2 = 0;
x? — 2xy + y? — 4xt — 6yt + 3t%2 = 0.

5 3az. Mpu Kom CTOMHOCTM Ha napameTbpa A KpusaTta k: x2 + 2Axy — y? + 5xt — 9t? = 0 muHaBga

6 3a4.

7 3aA.

8 3aa.

npe3 6e3KkpaHaTa TOYKa Ha NpaBata a: 2x —y + 7t = 0.

npasata a: 2x —y — 2t = 0. [Ja ce HamepAT ypaBHEHUA HA AONUPATE/IHUTE KbM KpMBaTa k B
npeceyHnTe U TOYKM C AaZeHaTa nNpasa.

[NaneHu ca kpusaTa oT BTopa cTeneH k: 4x? — 2xy — 3y% — 12xt + 10yt + 8t? = 0 n ToukaTa
M(5, 2,1) — BbHWHa 3a KpuBaTa. [la ce HAMepAT ypaBHEHWA HA ABeTe AOMUPATENHN KbM
KpuBaTa, KOUTO MMHABaT Npe3 AafeHaTa Touka M.

[a ce HamepAT KOOPAUHATUTE Ha LLeHTPOBeTe Ha clegHUTe KPpUBKU OT BTOpPA CTENeH:

a) 2x% — 4xy — 3y? + 2xt + 6yt — 5t? = 0;
b) x? — 2xy +y? — 2xt + 4yt + 7t% = 0.

9 3a4. [la ce HamepAT ypaBHEHUA Ha ACMMNTOTUTE HA KPMBaATa

k:10x% + 21xy + 9y2 — 41xt — 39yt + 4t%2 = 0.

10 3aa. Cnpamo OKC K = Oxy B paBHWHaTa ca A4a4EeHU KPUBUTE OT BTOPA CTENEH C YypaBHEHUA:

a) 6xy + 8y? — 12x — 26y + 11 = 0;
b) 9x2 + 18xy + 9y? — 42x — 30y + 9 = 0.

[la ce Hamepun MEeTPUYHO KAaHOHMYHO YPaBHEHME Ha BCAKA OT KPUBUTE, KAKTO U
nocnenoBaTe/IHUTE KOOPAMHATHU TpaHCPOpPMaLUK, BOAELLM A0 HEro.



